

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. június 17.

bb 1. allergiás kiütések üres gyógyszeres üvegtől - allergológiai vizsgálat egészségügyi dolgozók között

ms/gk/s zs hk

1967. június 17.

az országos reuma- és fürdőügyi intézet allergológiai osztályán érdekes tapasztalatokat szereztek az egészségügyi dolgozók allergiás megbetegedéseiről.

egyebek közt megállapították, hogy a gyógyszerekkel hivatás-~~szere~~sen foglalkozó egészségügyiek között igen magas az allergiások aránya. a gyógyszerek között az antibiotikumok, elsősorban a penicillin és a streptomycin, továbbá az amidazofen és a szalicil- készítmények idéznek gyakran elő allergiás tüneteket, de jó néhány esetért voltak felelősek a szulfamidok és különböző hormonkészítmények, sőt egyes nyugtatók és a fertőtlenítő szteroidok is.

a tapasztalatok szerint a gyógyszerérzékenység rendkívül nagyfokú lehet. a kórház egyik dolgozója például már attól is csalánkiütést kapott, hogy szomszédja éjjeliszekrényében üres penicillines üvegek voltak. egy orvosnál pedig egk-val kimutatható szívritvari remegés jelentkezett, amikor olyan helyiségbe lépett, ahol előzőleg penicillinnel foglalkoztak. minthogy a már kialakult betegség megszüntetése hosszadalmas, nehéz és nem is mindig kockázattól mentes folyamat, a cél elsősorban a megelőzés. ennek útja az egészségügyi munkára jelentkezők allergológiai vizsgálata, amelynek alapján az allergiás hajlamú orvosokat és leendő orvosi segédeket olyan munkakörökbe lehet irányítani, ahol ritkán vagy kevésbé vannak kitéve a szervezetüket érzékenyítő, allergiát okozó anyagoknak./mti/

--

- 1 -

bb 2. árvízszint felett a 2-es ut gyakran veszélyeztetett szakasza - új közlekedési gócpont az eörs-vezér téren - szélesítik a soroksári és a hegyalja utat

hbj/hné/s 1e nk

1967. június 17.

az autós turisták első impressziója budapestre jövet : a bevezető utszakasz minősége. ezzel kapcsolatban még nem sok dicsekedni valónk akad, a javulás azonban - bár a bevezető utvonalak korszerűsítése még éveket igényel - már az idén észlelhető.

a 2-es - budapest - vác közötti - uton a főváros határától a szilas patakig felszedték az „autósok ellenségének”, minősített keramit-burkolatot, az utszakaszt aszfaltozták s az ut töltését az eddig észlelt legmagasabb árvízszint fölé emelték.

meglehetősen bonyolult a 3-as ut kerepesi uti részének átépítése, mert a legbelső szakasz korszerűsítése csak a baross tér rendezése után várható, a keleti-pályaudvar-eörs-vezér ut közötti vonal felújítása pedig összefügg a metro felszíni pályájának kialakításával. az idén sashalom és mátyásföld körzetében - a x. kerületi pilisi utcától kifelé a xvi. kerület jókai utcáig - tíz méteresre szélesítik a kerepesi utat, s megkezdik hét méteresre szélesítését a xvi. kerületi vidámvásár utcától egészen budapest határáig. 1969-1970-ben - az elképzelések szerint - kialakítják, valószínűleg gyalogos aluljáróval, az eörs-vezér téri csomópontot, ahol a bhév-vel érkező utasok átszállnak a metróra.

az utépitők dolgoznak az idén a xvii. kerületi pesti út - ferihegyi út találkozásánál levő csomópont kialakításán, ahova autóbusz-végállomás is kerül, továbbá a 4-es ut budapesti bevezető szakaszán, a pestlőrinci béke tér és budapest határa között.

a fővárosban a két legnagyobb arányú utépités : az e-5-ös ut xx. kerületi és a boráros tér - kvassay ut közötti szakaszának, továbbá a hegyalja utnak a rácz-fürdő és az avar utca közötti korszerűsítése.

a soroksári ut végig, mint budapest egyik legforgalmasabb főutvonala és bevezető utszakasza, teljes átépítésre szorul az idén és a jövő évben korszerűsítik a boráros tér - kvassay ut közötti részt ; az uttestet szélesítik oly módon, hogy a máv pályaudvar területéből kihasított, a köztutól elkülönített sávon építik meg az új villamosvonalat.

/ folyt.köv./

- 2 -

hbj

bb 2./ árvízszint felett.../ 1. folyt./s

az idén átépítik a hámán kató utról jövő főgyűjtő-csatornát, új víz- és gázvezetékeket fektetnek, s hozzálatnak az új villamos-pálya építéséhez, az új, az eddiginél lényegesen szélesebb utvonal kialakítására a jövő évben kerül sor. az 5-ös uton a xx. kerületben a máv kereszteződés és budapest határa közt felszedik a keramit-burkolatot, s aszfaltozzák az utat, ez a munka is a jövő évben fejeződik be.

a hegyalja ut korszerűsítésével kapcsolatban az az elgondolás, hogy a nyugatról, továbbá észak-dunántulról és a balaton környékéről érkező gépkocsik - legalábbis részben - a budaörsi uton, onnan tovább a hegyalja uton jussanak be a főváros központjába. az idén a hegyalja utat a rácz-fürdő és az avar utca között négy nyomvonalu, részben osztottsávós főutvonallal képezik ki, s ezért néhány villaépületet lebontanak, előkertet kisajátítanak. jelenleg földmunkálatokat végeznek, gáz- és vízvezetékeket fektetnek. a hegyalja utnak az avar utca és a budaörsi ut közötti szakaszát egy-két év múlva építik át és belátható időn belül sor kerül az alkotás utca - hegyalja ut kereszteződésében új felüljáró kialakítására is.

többhelyütt a bevezető utvonalakon, mint például a 70-es uton a panoráma kilátó és a villamosvasuti aluljáró között, illetve a budakeszi uton a kuruclesi ut - ságvári liget közötti szakaszon a kiskő-burkolatot, amely telente majdnem minden esetben felfagy, felszedik és az utat aszfalttal, illetve betonnal burkolják.

még az idén előkészítik budapest határa és a flórián tér között a 11-es ut korszerűsítését./mti/

..-

bb 3. új vadrezervátum a dráva mentén

a vid/kz/sk/s nk

1967. június 17.

a dráva mentén - vajszló térségében - új vadrezervátumot alakított ki a mecseki erdőgazdaság. több mint 5000 holdnyi, vadban gazdag erdőterületet nyilvánítottak itt védetté. főleg szarvasok és őzek, továbbá vaddisznók élnek a rezervátumban, míg az erdőkhöz csatlakozó mezőkön fácánosokat alakítanak majd ki. az új orávi rezervátum fontos kapocs lesz a magyar és a jugoszláv vadgazdaságok között. a folyó keresztül ugyanis állandóan vándorolnak a szarvasok a két ország között. a dráva jugoszláv partján már régóta rezervátum van, most tehát a magyar oldalon is védettséget élveznek a vadak. az új módon létrejött „rezervátum-híd”, még inkább elősegíti a szarvasok zavartalan ide-oda vándorlását, ami a vérfertőzés miatt a magyar és a jugoszláv vadgazdaságoknak egyaránt érdeke./mti/

hbj

bb 4. non-stop pipa, két méteres pipaszár és más érdekességek a nemzeti muzeum „pipatóriumában”,

ol/tm/s zs hk

1967. június 17.

első ízben kerülnek a közönség elé - előreláthatólag szeptemberben, a debreceni dohányipari kiállításon - a nemzeti muzeum világviszonylatban is jelentős - csaknem ezer darabból álló - pipagyűjteményének legszebb példányai. a kézbe simuló egyszerű, disztelen pipától kezdve a dusan faragott, emberfej nagyságu tajtékig a pipák minden fajtája fellelhető a gazdag gyűjteményben, amelynek nem egy darabja arról vall, hogy tulajdonosa nem túl sokat adott a dohányzás ártalmairól szóló intelmekre. egy századelejei dohányos például három testű „non-stop”, pipát használt; a három test valamelyike mindig égett: míg az egyiket a dohányzás örömeit élvezte, már töltögette is a másikat, s közben a harmadik éppen hűlőben volt.

a dusan faragott pipák legtöbbször az elefántcsont színű tajték-
kőből formálták, mely jól bírta a megmunkálást. a pipákon férfi és női portrét, cimereket, vadász- jeleneteket, mitológiai állat-
alakokat „örökítették meg”, ragyogó színekben pompáznak az éget-
tett porcelánpipák tájképei, alakos kompozíciói, s nagyon érdekes az 1704-ben készült kétfejű sást formázó színes, égetett cserép-
pipa is.

a pipaszárak - amelyek anyagukban, diszítésükben, méreteik-
ben alkalmazkodtak a pipatesthez - hosszúsága néhány centimétertől két méterig terjed. a kényelmesebb dohányosok nagy súlyu, hosszú száru pipájukra kerekeket is szereltek, s azokon tolták át dohányzó alkalmatosságukat egyik szobából a másikba.

több pipa értékét történelmi múltja is növeli. a nemzeti muzeum gyűjteményében őrzik például többek között szemere bertalan belügyminiszternek, a későbbi 1849-es miniszterelnöknek, valamint andrássy gyula és batthyány lajos miniszterelnökök a pipáit, de nagy értéket képvisel a többszáz darabos bárczy-féle pipatórium is, amely budapest egykori főpolgármesterének a tulajdona volt./mti/

- 4 -

mb

bb 5. arany helyett aranyat érő kaolintelepek felkutatásában szerzett érdemeket a zempléni hegyvidék „aranyásója”,

a vid szf/sk-lm hk

1967. június 17.

borsod megye zempléni részén, a csehszlovák határ menti kékedén él husz jános, a 65 éves „aranyásó”, mint utmester kezdte pályafutását. később megismerkedett a geológiával, aminek azóta is „szerelmese”, az utóbbi években hegyaljai ásványbánya és őrlőműnél dolgozott, onnan ment nyugdíjba is, de még ma is egyik leglelkesebb segítőtje a zempléni hegyvidék ásványi kincseit kutató geológusoknak.

az 1920-as években jegyezte el magát a földtannal, amikor az ugynevezett „kaolin láz”, vonzotta a geológusokat a zempléni hegyvidékre. husz jános, aki jól ismerte ezt a vidéket kísérőjükül szegődött, s az évek során egymás után kapta az önálló megbízásokat is, különböző kőzetminták begyűjtésére, régi felhagyott telkibánya környéki ércbányák kutatásához fogott, kapta az „aranyásó”, nevet, noha a kimerült tellérek nem juttatták aranyhoz, ezüsthöz, amelyről ez a környék a középkorban híres volt és gazdagsága miatt a tekintélyes északi bányavárosokhoz tartozott.

aranykutatásai során bukkant azonban az aranyat érő kaolintelepekre. több helyen, így például a füzérradvány melletti, kiváló minőségű, hófehér porcelán gyártására alkalmas, ugynevezett illit-kaolin telepek felderítésében is része volt. ő gyűjtötte be az első perlit mintákat is, többek között a pálháza melletti somhegyről, ahol aztán megkezdődött és egyre nagyobb arányokban folyik azóta is ennek az értékes építőanyagnak a termelése.

husz jános ma is fáradhatatlanul járja a zempléni hegyeket, gyűjti a különböző kőzetmintákat, amelyek komoly segítséget jelentenek a hegyaljai ásványbánya és őrlőmű szakembereinek a földfém előfordulások feltérképezésében és az új bányanyitásoknál./mti/

- 5 -

mb

bb 6. szélmalom csárda a kunságban

vid kz/sk-lm hk

1967. június 17.

a kengyeli dózsa termelőszövetkezet bagi majorjában levő népi műemléket - az 1800-as években épült szélmalmot - sörözőnek rendezte be a helyi fogyasztási szövetkezet, a sörözőt stílusosan szélmalom csárdára keresztelték./mti/

-. -

bb 7. cigánybáró - 150 előadáson

i tf hné-lm zs

1967. június 17.

százötvenedik alkalommal játszotta a déryné színház strauss: cigánybáró-ját ebben az évadban. a jubileumi előadásra - a danuvia kultúrtermében - minden jegy elkelt, csakugy, mint az első, a novéberri bemutatóra, amelyet neszély községben tartottak. kertész lászló rendezésében, bondy endre új fel- dolgozásában a cigánybáró-val emlékezetes sikert arattak a déryné színház művészei a közelmúltban bécsben is./mti/

-. -

bb 8. új turistaházzal, kempingekkel, fizető vendéglátó szálláshelyek ezreivel várja vendégeit a mátra

b vid-szf/tné-lm hk

1967. június 17.

heves megye, amelynek magasbanyuló hegyei, festői völgyei, kitűnő gyógyvizei, világhírű borai évente mintegy kétmillió szálló és átutazó vendéget vonzanak belföldről és külföldről, gondosan felkészült a nemzetközi idegenforgalmi év várható nagy forgalmára.

a mátrán gyöngyöستől egerig átvonuló portalanított országut idegenforgalmi tengelyén és leágazásain a hegység sok színe, gazdagsága, kecsessége tárul a látogató elé. az út mentén a hegyvidék legkülönbözőbb pontjain jól felszerelt turistaházak kínálnak kényelmes elhelyezést. a fizető vendég szolgálat magánházaknál szállásolja el vendégeit az üdülővidék minden lakott területén. szállást többnyire a helyszínen lehet rendelni, budapestben pedig az ibusz üdülőszolgálatánál lehet lefoglalni szobákat. a heves megyei idegenforgalmi hivatal körülbelül tízezer vendégágyat tart számon.

/folyt.köv./

-6-

Nk

bb 8. /új turistaházzal.. 1. folyt/-lm

a mátra kapujában, gyöngyösön, a mátra szálló fogadja be a turistákat, de szállást kaphatnak a hegység déli öléén, az 520 méter magasan fekvő sástói kempingben is, amely szeptemberig tart nyitva. a korszerűen berendezett két és négy ágyas vikendházakban a helyszínen is lehet szállást bérelni. a kempingezők ellátásáról kisvendéglő és büfé gondoskodik. a romantikus hegyi tavon horgászással, csónakázással tölthetik pihenőjüket a tábor lakói. a kempingben telefon, autóparkoló és főzőhely is van. a tó parti 45 méter magas kilátótorony teraszáról nemcsak a mátra festői tájaira, hanem az ország távolabbi vidékeire is kilátás nyílik. a sűrűjáratú autóbusszokkal mátrafüredre, mátraházára, kékestetőre és galyatetőre is el lehet innen jutni.

galyatetőn van az ország egyik legmodernebb szakszervezeti üdülője, ahol természetesen csak beutalóval lehet elhelyezést kapni, éttermét és bárját azonban a kirándulók is látogathatják. az ibusz galyatetőtől mátraszentimréig mindenütt gondoskodik szálláshelyről, fizető vendégszolgálat utján.

a mátra egyik legvonzóbb környezetében, a nagykiterjedésű díszparkkal körülvett patinás parádfürdőn és a több ezer holdas erdő közepén fekvő parád faluban sok vendég találhat pihenést, gyógyulást. a híres parádi csevice gyógyviz már régen ismert orvossága a gyomorbetegségeknél. a községben bővítették a fizető vendéglátó szolgáltató helyeket, hogy minél több üdülővendég részesülhessen a víz gyógyító hatásában. parádról autóbussz jár a közeli bükkszékre, ahol a salvus forrásból táplált gyógyvizű strandot látogathatják a gyógyulást keresők. az elszállásolás itt is magánházaknál történik.

a mátra és a bükk találkozásának idegenforgalmi központjában egerben is gondosan felkészültek a várható nagy turistaforgalomra. a modern eger hotel ugyan korlátozott befogadóképességű, de itt is segít a fizető vendéglátó szolgálat. a város festői környékén turistaházakban és jól felszerelt kempingekben is lehet szállást kapni. nemrég nyílt meg az új szarvaskői turistaház, amely kétágyas szobákban ad komfortos elhelyezést vendégeinek. az alpesi hangulatot idéző, igényesen berendezett épületet, amely máris a külföldi turisták kedvenc pihenőhelye, egerből 20 percnyi autózással lehet megközelíteni.

/folyt.köv./

- 7 -

Nk

bb 8. /uj turistaházzal ...2. folyt./-lm

rövidesen elkészül és a nyár derekáiig átadják a forgalomnak az egri 500 személyes autós kempinget, két és négyágyas korszerűen berendezett vikendházakkal. a turisták természetesen sátrat is verhetnek és lakókocsit is elhelyezhetnek a kempingben. az egri melegvízi strandmedencék tizenöt ezer fűrdőzőt képesek befogadni egyidejűleg. mire a főszezon megkezdődik, reprezentatív borkostoló és vacsorázóhely nyílik a város központjában egy többszáz éves pincelabirintusban. a szépasszonyölgy elnevezésű városrészben utcahosszat sorakoznak az ősi borospincék, melyek nemcsak jó egri bort mérnek, hanem ritka látványosságot is nyújtanak. az egertől 15 kilométerre levő felsőtárkányban szintén vikendházak várják a vendégeket csónakázó tóval, halásztanyával, vendéglővel.

eger gondoskodik vendégei szórakoztatásáról is. az úgynevezett váresték műsorán a híres egri várban komoly- és könnyűzenei hangversenyeket, színelőadásokat rendeznek./mti/

bb 9.. mezőgazdasági tanulók „kis érettségije,, szolnok megyében

vid kz/sk-lm hk

1967. június 17.

szolnok megye mezőgazdasági szakmunkásképző intézeteiben megkezdődtek az évvégi vizsgák. a kenderesi, a jászapáti és a jászberényi szakiskolákban mintegy 300 harmadéves tanuló számol be „kis érettségije,, keretében elméleti és gyakorlati ismereteiről. a vizsgabizottságok főképpen a tanulók gyakorlati képességeire kíváncsiak. a tételek többsége éppen ezért „élő programok,, megoldását kívánja tőlük. a gyümölcsstermesztő szakmunkásoknak például a gyümölcsfa telepítésétől a betakarításig minden munkafolyamatot be kell mutatniuk. érteniük kell a végzősöknak az erdő- és munkagépek kezeléséhez is. az állattenyésztési tagozaton vizsgázó hallgatók gyakorlati tételei között szerepel többek között a fejés és a takarmányozás. a végzős hallgatók állami és szövetkezeti gazdaságokban kaptak munkahelyet./mti/

..

- 8 -

Handwritten signature

bb. 10. elhunyt muszta péter,

k vt/gk/zs/gy/bs

1967. június 17.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. tevékenységét hosszú évtizedeken át angyal földön fejtette ki. hamvasztás előtti búcsúztatása június 19-én, hétfőn 1/2 12 órakor lesz az újpesti meyeri temetőben.

mszmp 13. ker. bizottsága és budapesti mszbt.

/mti/

..

bb. 11. vízért küldte a házbelleket, közben ellopta ami a keze ügyébe került

i bc/gk/zs/gy/hk

1967. június 17.

györgy györgyné, schneider éva, 25 éves budapesti lakos másfél éven át csak néhány napig dolgozott, s bűncselekmények elkövetéséből tartotta el magát. felkereste régi ismerőseit, volt munkatársait, majd meglopta őket. módszere az volt, hogy beszélgetés közben megkérte a háziakat, hozzanak neki vizet, s amikor egyedül maradt, elemelte a keze ügyébe eső dolgokat: orkáncabátokat, ruhaneműeket, használati tárgyakat. hasonlóan járt el olyankor is, amikor kérésére ismerősei megengedték, hogy az éjszakát náluk töltsse. az egyik helyről fényképezőgépet vitt magával. a jogtalanul eltulajdonított holmikat értékesítette, elzálogosította, a zálogcédulákat pedig eladta.

a központi kerületi bíróság györgy györgynét nem jogerősen három és félévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

..

8.10/gy

1141/eli

840/

- 9 -

bb. 12. szolnok megyei uttörők is részt vesznek a balatoni művi közlekedésének lebonyolításában

vid-szf/tné/gy/hk

1967. június 17.

szolnok megye számos általános iskolájának uttörőcsapata alakított közlekedési őrsöket, amelyek tagjai felnőttekhez illő komolysággal tanulják a közlekedési szabályokat és gyakorlatilag is részt vesznek a közúti forgalom irányításában. a fehér sapkás, jelzőtárcsával felszerelt uttörők a nyáron megjelennek a balaton környékén is. a legjobb közlekedési őrsökből három csoportban 8-8 pajtás utazik kéthetes táborozásra a balaton melletti ábrahámhegyi uttörőtáborba. a pajtások a napi játék és szórakozás mellett komoly munkát is végeznek: megjelennek majd a 7-es számú műuton és résztvesznek az utvonali forgalmának lebonyolításában. a táborban filmvetítéssel egybekötött továbbképző előadásokat is tartanak a pajtások részére. /mti/

..

bb. 13. szovjet és kubai exportra dolgozik a vizgépészeti vállalat

vid-szf/tné/gy/hk

1967. június 17.

a vizgépészeti vállalat kunhegyesi gyáregysége az idén már sorozatban gyártja a mezőgazdasági nagyüzemek állattenyésztő telepeinek új vizszolgáltatató berendezését, a hidrohengert. június végéig 35 ilyen mikro-vizművet adnak át értékesítésre a kereskedelemnek.

a 25 köbméter ürtartalmu hidrohengernek tartozékaival együtt kutakra telepíthető szivattyuberendezése a mintegy 20 méter magasan elhelyezkedő hengerbe továbbítja a vizet, onnét aztán gravitációs úton kerül a gazdasági épületekbe. a hidrohenger a szovjet szakemberek érdeklődését is felkeltette. kísérletképpen öt berendezést szállítanak a külkereskedelem útján a szovjetunióba. a gyáregység brigádjai kubai megrendelésen is dolgoznak. harminc különböző méretű, ötven-százötven literes kapacitású szivattyút gyártanak a tengerentúlra. a korszerű kivitelű, szép szivattyúk husz méternél magasabbra képesek továbbítani a vizet és ezért elsősorban ipari vizszolgáltatásra használják őket. /mti/

..

8.35/11

141222

930

-10-

bb. 14. változatlan kenyérgabonára 1967-re - 20 000 vagon kenyérnek valóra szerződtek eddig a termelőüzemek - bértárolást vállalhatnak a gazdaságok

1 cs/hné/ie/gy/hk

1967. június 17.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban tájékoztatásul közölték, hogy a tavaly felemelt kenyérgabona árak 1967-re is változatlanul érvényesek: a szokványminőségű búzáért mázsánként az egész országban egységesen 267, a rozsért 245 forintot fizetnek a terményforgalmi vállalatok. ezenkívül az értékesített gabona minden mázsája után 30 forintos adókedvezmény illeti meg a termelőszövetkezeteket és termelőszövetkezeti csoportokat.

az erőteljesen fejlődő, többnyire sűrű állományu gabonák terméskilátásai szinte mindenütt kedvezőek, s ez az értékesítési szerződéskötések gyorsuló ütemén is érzékelhető hetek óta. a legutóbbi összegezés szerint a termelőüzemek több mint 84 000 vagon kenyérgabona értékesítésére szerződtek a terményforgalmi vállalatokkal. a gazdaságok azonban - a terméskilátások fontosabb ismeretében - máris megkezdhetik a pótszerződések kötését, kívánatos, hogy az egyes üzemek belső szükségletein - vetőmagon, természetbeni járandóságon, tartalékképzésen - felül kenyérgabona teljes mennyiségére már most, a betakarítás kezdete előtt kössenek szerződést. a szerződés a gazdaságok számára az értékesítési biztonságon kívül számottevő anyagi előnyt jelent. a szerződés nélkül átadott kenyérgabonáért ugyanis mázsánként átlagban 10 forinttal kevesebbet fizetnek az állami felvásárlók.

az utóbbi évek jelentős raktárfejlesztése ellenére valószínűleg az idén is lesznek tárolási gondok. a terményforgalmi vállalatok, az előirányzat szerint, mintegy 80 000 vagonnyi gabonát közvetlenül a kombájnok alól vesznek át a gazdaságoktól, csaknem kétszer annyit, mint a múlt évben. éppen ezért széles körben kötnek a termelőszövetkezetekkel, állami gazdaságokkal bértárolási szerződést. az átmeneti jellegű, néhány hónapos tárolásért mázsánként 6 forintot fizetnek, ezenkívül kezelési költségként minden mázsa tárolt gabona után heti 18 fillér általány illeti meg a szerződő gazdaságokat. /mti/

..

8.45/11

151222

930

-11-

bb. 15. százezer burgonyahibrid

a/vid/kz/sk/il/hk

1967. június 7.

nagyarányu nemesítési munkák kezdődtek a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet nyíregyházi és kisvárdai telepén. elsősorban is szabolcs-szatmár megye főterményével, a burgonyával foglalkoznak. a cél az, hogy olyan jó tulajdonságokkal rendelkező fajták kerülhessenek a köztermesztésbe, amelyek a lakosság és az ipar igényeit, egyaránt kielégítik. a nemesítők az idén több mint 100.000 burgonyahibridet állítottak elő és ezek közül szelektálják ki a legmegfelelőbb egyedeket. csak azok a fajták „kerülnek tovább”, amelyek kiállták a gombák és vírusok „agressziós” próbáját is./mti/

--

bb. 16. kis zenekarok a nagyok mellett - filharmónikus zenekar alakult a dorogi bányász művelődési házban

vid/fm/tné/il/hk

1967. június 17.

élénk zenei élet, jól sikerült hangversenyek és országos szereplések jelzik a dorogi bányász művelődési ház zenekarainak sokrétű munkáját. a „szocialista kulturáért”, jelvényvel kitüntetett 75 éves koncert-fuvós-együttest például már a legjobb hivatásos fuvószenekarok közé rangsorolják. országos hírnevet szerzett a művelődési ház bányász szimfónikus zenekara is. munkájuk elismerését jelenti, hogy a két együttes legjobb szólistáiból most filharmónikus zenekart alakítottak. a 45 tagú együttes a filharmónia rendezésében megyei hangversenykörütra indul.

a művelődési ház előrelátóan gondoskodik a zenekarok utánpótlásáról. mindkét felnőttzenekar mellett ifjúsági bányász együttest alakítottak. a szülők a nagyzenekarban, gyerekeik a kis együttesben muzsikálnak. a kis fuvóegyüttesben 45, a szimfónikusban pedig 40, hét-tizennyolc év közötti fiatal szerepel önálló műsort is rendeztek már, időnként pedig a nagy zenekarokkal együtt hangversenyeznek./mti/

--

8.50/il

-12-

86. sz. sz.

930 J

bb. 17. importot pótol majd a dunai vasmű radiátorgyára

a/vid/szf/tné/il/hk

1967. június 17.

a dunai vasműben, a lemezfeldolgozó gyár területén, a napokban befejezték az ötezer négyzetméter alapterületű új csarnok durva vasszerkezetének a szerelését. ezen a leendő új munkahelyen a radiátorgyártó gépsort szerelik majd fel. a munkát most az oldalpanel tartó szerkezetek szerelésével folytatják. az első gépalapok betonozásához is hozzá fogtak, építik a transzformátor kamrákat és a kapcsolóházakat is. a cél az, hogy szeptember elejére munkaterületet adjanak a gép-szerelőknak. ekkor kezdik meg a tervek szerint a radiátorgyártó gépsor szerelését. az üzemi próbákat az év végén meg akarják kezdeni a gépsoron.

a radiátorbordákat a dunai vasműben gyártott saját lemezből fogják készíteni. háromféle méretben, 600-960 milliméter magas radiátorok kerülnek le a gépsorról. az első gyártó gépsor, amelyet az év végéig felszerelnek, évente 300000 négyzetméter radiátort állít elő és ad az építőiparnak. a cél az, hogy egy második hasonló kapacitású gépsort is beszerezzenek.

a dunai vasmű radiátorgyára üzembehelyezése után nagymennyiségű külföldi radiátor behozatalától mentesíti a népgazdaságot./mti/

--

bb. 18. rendelkezés gimnáziumi tanulók gépészeti műszaki rajzoló vizsgára bocsátásáról

i/vt/hné/zs/il/hk

1967. június 17.

a művelődésügyi miniszter - a kohó- és gépipari, valamint a munkaügyi miniszterrel egyetértésben - rendelkezést adott ki, amely szerint azok a tanulók, akik a gimnázium 1.-4. osztályában a heti egynapos gyakorlati foglalkozás keretében gépészeti műszaki rajzot tanultak, sikeres gimnáziumi érettségi vizsga után műszaki rajzoló vizsgát tehetnek. az említett gimnazisták ipari szakmunkásképző intézetekben töltött egy tanévi sikeres befejező képzési idő után, vagy két és félévi üzemi rajzoló gyakorlatot követően bocsáthatók, fém-, gép- és szerelőipari műszaki rajzoló vizsgára.

a vizsga részletes szabályait a kohó- és gépipari miniszter állapítja meg. a sikeres vizsgáról bizonyítványt állítanak ki, amely gépészeti műszaki rajzoló munkakör betöltésére jogosít.

a miniszteri rendelkezés június 15-én lépett hatályba.
/mti/

--

9.00/il

904. sz. sz.

930 J

bb. 19. a jubileumi munkaversenyben törlesztik adosságukat
a/vid/szf/tné/il/hk 1967. június 17.

a nyugat-magyarországi fűrészeknél élénk jubileumi munkaverseny bontakozott ki. a szombathelyi gyár két forgácslapüzemében az év elején váratlan javítások miatt számottevő volt a termelésekiesés. a tervezettnél két és félezer köbméterrel gyártottak kevesebb forgácslapot. az üzem kollektívája vállalta, hogy pótolja az elmaradást és tullejlesíti a butoripar számára nélkülözhetetlen forgácslap tervezett mennyiségét.

adosságukat napról-napra törlesztik. félévi exportkötelezettségüknek már eleget tettek. ma már csak 1 400 köbméter forgácslap az elmaradás.

a jubileumi munkaversenyben a jobb munkaszervezéssel és gépkihhasználással a váratlan akadályok ellenére is tullejlesítik éves feladattervüket, több mint 35 000 köbméter forgácslapot készítenek./mti/

--

bb. 20. ötezernyolcszáz vagon gabona értékesítésére szerződtek már a hajdu-bihar megyei közös gazdaságok

vid/kz/sk/il/hk 1967. június 17.

a kalászosok állapota és az időjárás jó gabonatermést ígér ebben az évben is. a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek éppen ezért az utóbbi napokban sok gabonaértékesítési pótszerződést irtak alá. a megyében eddig együttesen 5800 vagon gabonát kötöttek le a közös gazdaságok, s ez már mintegy 100 vagonnal meghaladja az eredetileg tervezett mennyiséget. a mult évi tervhez viszonyítva a többlet eléri az 1000 vagon.

/mti/

--

9.05/11

-14-

408 bel

930 f

bb. 21. gépkocsit vásároltak a sárvári gimnázium tanulói
vid/fm/tné/il/hk 1967. június 17.

a sárvári gimnázium tanulói jólműködő ifjúsági termelőszövetkezetük zöldségtermesztéséből nyert bevételükkel gépkocsit vásároltak. ezzel régi tervük vált valóra. a gépkocsi között már az ősszel többen autózó tanulókat is láttunk. s most az új gépkocsihoz már „készek”. a vezetők is az új szerzemény nagy segítségnyújt a kiszervezésüket szervező fiatalok utazási, szállítási problémáinak megoldásához, s felhasználják azt a konyhakertben megtermelt növényeket piacra juttatásában, s mind többen szerzhethetnek már vezetői jogosítványt is./mti/

bb. 22. Levegővel hűtik a levegőt - három tatabányai mérnök ötletes ujitása

b/vid/szf/tné/il/hk 1967. június 17.

rendkívül egyszerű, de ötletes ujitással lényegesen olcsóbbá tették egy fontos ipari létesítmény felépítését tatabányán. hankó mátyás, csóti béla és pleszkán istván mérnökök, a tatabányai szénbányászati tröszt dolgozóinak ujitásával csökkentették két bányán sűrített levegő ellátására nemrég átadott új kompresszor telep beruházási költségeit.

a kompresszor felépítéskor máig évtizedek óta kialakult módszer, hogy a bányákba szállított 40 fokos sűrített levegőt vízzel hűtik, mielőtt a bányákba szállítanák. a csőrendszerbe foglalt forró levegőt hűtőtoronyokban, víz permetezésével 40 fok körüli hőmérsékletre hűtik le. eredetileg az új kompresszor telepet is több hűtőtorony építésével tervezték. a három ujitó javaslatára azonban elhagyták a költséges toronyok felépítését és víz helyett levegővel hűtik a levegőt. a hagyományos módszertől teljesen eltérően hőcsereelőköri ventilátorokon vezetik keresztül a forró levegőt. így a külső levegővel azonos hőmérsékletű sűrített levegőt nyernek. az új módszerrel óránként 20 000 köbméter sűrített levegőt hűtenek le. a toronyok felépítése 1 250 000 forintba került volna, az ujitók javaslatának megvalósítására pedig 400 000 forintot költöttek./mti/

9.10/11

914 bel

930 f



bb. 23. könyvborító kartonpapírt is készítenek diósgyőri
vid/szf/tné/il/hk

1967. június 17.

a diósgyőri papírgyárban a hagyományosan gyártott kártya-, bélyeg, bankjegy- és egyéb papírféléken kívül új terméként megkezdtek a könyvborító kartonpapír előállítását is. az egyik oldalán fehér, a másikon színes, szürke, kék, sárga mintás kartonpapírból az első ötven tonna már elkészült és a felhasználók rendelkezésére bocsátották. a külföldről „imitlin” néven importált termék helyettesítésére szolgáló papírféléből az idén mintegy 200 tonnát készítenek. azt tervezik, hogy a későbbiekben berendezkednek ennek a meglehetősen értékes papírfajtának a nagyobb mennyiségű gyártására, hogy az importot még inkább csökkenthessék./mti/

-. -

bb. 24. elutazott a magyar küldöttség az ensz rendkívüli közgyűlésére

t bc/hné/gy/bs

1967. június 17.

szombaton délelőtt elutazott a magyar népköztársaság küldöttsége az ensz-közgyűlés 5. sürgős, rendkívüli ülészakára. a küldöttséget fock jeno minisztertanács elnöke vezeti. a delegáció tagjai: péter jános külügyminiszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, csatorday károly, nagykövet, a magyar népköztársaság állandó ensz-képviselője és lőrincz tamás, a külügyminisztérium főosztályvezetője.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, benkei andrás belügyminiszter, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, mód péter, a külügyminiszter első helyettese és dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője.

fock jeno elutazása előtt a következőket mondta a sajtó képviselőinek: - utazásunk célja ismeretes a magyar közvélemény előtt: az ensz közel-keleti válsággal kapcsolatban összehívott rendkívüli közgyűlésén veszünk részt. a magyar kormány álláspontja világos; természetesen ezt képviseljük az ensz-ben. szeretnénk, ha az ensz olyan határozatot hozna, amely gyorsan előmozdítaná a közel-keleti válság békés megoldását. ezt kívánjuk minden eszközzel elősegíteni./mti/

9.55/gy

9.58 Zelné

10.10 J

- 16 -

bb. 25. tárgyalások a magyar-Lengyel autóipari együttműködésről
i/sl/lk/ie/il/

1967. június 17.

mint ismeretes, Lengyelország az olasz fiat cégtől megvásárolta az 1500 köbcentiméter nagyságrendű személygépkocsi licencét, s ennek alapján rövidesen megkezdik a kocsik sorozatgyártását. mivel Magyarország és Lengyelország autóipara között már hagyománya van az együttműködésnek, a fiat kocsik gyártásában is kooperálni akar a két ország. a megürit és a lengyel motorimport külkereskedelmi vállalat között tárgyalások kezdődtek arról, hogy Magyarország hogyan kapcsolódhatna be a fiat kocsik gyártásába. szó van arról, hogy Magyarország a kocsikhoz különféle alkatrészeket - zárakat, kilincseket, ablakemelő szerkezeteket, néhány fajta autós-villamosági cikket - szállítana, s ezekért kész fiat kocsikat kapna cserébe. a munka elsősorban az elzett fémlemezipari műveket, a veszprémi fémfeldolgozó vállalatot és az egri finomszervéngyárat érintené.

mint a kqm-ben elmondották, a gépkocsialkatrészek gyártása korszerű technológiát, modern gépsorokat, tehát beruházásokat is igényel. a számítások szerint azonban a kooperáció megéri az anyagi befektetést, mert ez a megoldás még mindig olcsóbb, mintha magunk gyártanánk komplett gépkocsikat. a tárgyalások folytatódnak, s remény van azok sikeres befejezésére./mti/

-. -

bb. 26. időjárásjelentés

Lk/gybs

1967. június 17.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

az évszaknak megfelelő hőmérsékletek

közép-európa fölé szárazabb, melegebb levegő érkezett. így az elmúlt napokhoz képest kevesebb a felhő, és csak néhány helyen keletkezik néhány zápor, zivatar. a hőmérséklet megközelíti az évszaknak megfelelő értéket. a kárpát-medence is ennek a melegebb, szárazabb levegőnek a hatása alá került.

/folyt. köv./

- 17 -

1305 L

le

bb. 26. /időjárás.... 1. folyt./ gy

hazánkban pénteken magyaróvár-szeged vonaltól északkeletre tulnyomóan felhős idő volt, és többfelé esett az eső. helyenként zivatar is keletkezett. a lehullott eső mennyisége nyiregyházáán elérte a 11, tiszabecsen a 13, hortobágyon pedig a 19 millimétert. az említett vonaltól délnyugatra 9-15 órán keresztül sütött a nap és eső nem esett. napközben a hőmérséklet 18-24 fokig emelkedett. ma hajnalra 8-14 fokig hűlt le a levegő. ma országszerte változóan felhős az idő. a hőmérséklet délelőtt 20-22 fokig emelkedett. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 16,7 fok volt, a sokévi átlagnál 2,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén süllyedő irányzatu.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21,3 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig: főként nappali felhőképződés, néhány helyen zápor, zivatar. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 22-26 fok között.

a duna vizállása budapestnél 538 centiméter./mti/

..

le

13.30/il

1430 P

-18-

bb. 27. megyei tanácselnökök értekezlete a parlamentben

t di/zs/gy/bs

1967. június 17.

a parlamentben dr. dallos ferencnek, a minisztertanács tanácsszervek osztálya vezetőjének elnöklétével értekezletet tartottak a megyei, a fővárosi és a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságainak elnökei. résztvettek az ülésen a művelődésügyi minisztérium vezetői és a megyei tanácsok kulturális ügyekkel foglalkozó elnökhelyettesei is.

ilku pál, művelődésügyi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, vitaindító referátumában hangsúlyozta, hogy a gazdaságirányítás új rendszerében kulturális kérdésekben is megnő a tanácsok hatásköre és felelőssége. az elfogadott elvek szellemében a megyei tanácsok döntenek például a különböző oktatási intézmények fenntartásának, működésének számos kérdésében. a végrehajtó bizottságok ellenőrzik majd, hogy területükön helyesen és hiánytalanul érvényesülnek-e művelődéspolitikánk elvei, országos céljai, figyelembe véve a helyi adottságokat. lényegében tehát közvetlenül felelnek az iskolák oktató-nevelő munkájáért, s megnőnek a népműveléssel, a filmforgalmazással, a színházakkal kapcsolatos feladataik is.

a tanácsai hatáskör bővülésének megfelelően átalakul a művelődésügyi minisztérium irányító, segítő tevékenysége: országos vagy regionális /helyi / érvényű jogszabályokkal, rendeletekkel gondoskodik az oktatási törvény gyakorlati végrehajtásáról / ilyen pl. tantervek, tankönyvek bevezetésének elrendelése, iskoláztatás, stb./; a megyei tanácsok végrehajtó bizottságainak rendelkezésére bocsátja az országos tapasztalatok elemzését, összegezését, amelyből a helyi szervek saját munkájukra nézve is hasznos következtetéseket vonhatnak le; a különbözőféle intézményekben ellenőrzi művelődés- és oktatáspolitikai elveink alkalmazását, hogy egy-egy időszakban a követelményeknek megfelelően alakul-e oktatásügyünk, művelődésügyünk helyzete.

/folyt. köv./

le

13.35/il

1430 P

-19-

Ilku Pál a továbbiakban rátér az iskolareform végrehajtásának néhány kérdésére. hangsúlyozta: az általános iskola változatlanul közművelődésünk alapja; fejlesztése, hálózatának teljes kiépítése és az ezzel együtt járó gazdasági döntések teljes egészükben a tanácsok hatáskörébe kerülnek. a helyi önkormányzatok a jövőben nem kapnak központi irányításokat, éppen ezért nyomatékosan figyelmeztet arra, hogy a középiskolában szükséges színvonal-emelést, a fizikai dolgozók gyermekeinek előbbre jutását az általános iskolában alapozzuk meg. hazánkban 6-tól 16 éves korig terjed a tankötelezettség, s társadalmunk minden gyerektől elvárja, hogy legatább az általános iskola 8. osztályát elvégezze. jelenleg 14 éves korig fiatalok 77 százaléka, 16 éves korig pedig 91 százaléka fejezte be általános iskolai tanulmányait. a tanácsok végrehajtó bizottságai sokat tehetnek, hogy tovább csökkentsük a lemorzsolódók arányát.

a művelődésügyi miniszter elismerő szavakkal méltatta a tanácsoknak a körzeti iskolák hálózatának kiépítésében elért eredményeit. a körzeti iskolák száma már meghaladja az ezret, s kevés híján négyezer gyerek lakik a tanyai kollégiumokban, amelyek felépítéséhez, berendezéséhez a költségek háromnegyed részével járultak hozzá a tanácsok. nem szabad megfélemlíteni azonban arról, hogy az örvendetes fejlődés ellenére még több mint ötvétezer kisdíák vonattal, autóbusszal vagy más közlekedési eszközökkel, naponkénti fárasztó utazással jutnak csak el a körzeti iskolákba. ezért további erőfeszítésekre van szükség, hogy növeljük a bentlakásos intézmények befogadó képességét, csökkentsük a bejáró diákok számát.

az idén 164 ezer gyerek lép ki az általános iskolák 8. osztályából - folytatódott a tájékoztató. nagy többségük, 84 százaléka továbbtanulásra jelentkezett. olyan eredménye ez oktatási rendszerünknek, amelyre joggal lehetünk büszkék, s amely jól példázza, hogy milyen nagy utat tettünk meg az elmúlt esztendőben.

/folyt. köv./

1430 P

a pályaválasztás küszöbére érkezett fiatalok 42,4 százaléka szakközépiskolákban, 41,6 százaléka középiskolákban, szakközépiskolában és gimnáziumban kívánja folytatni tanulmányait. az idén végzett nyolcadikosoknak összesen 64,8 százaléka kérte felvételét szakmát adó iskolatípusokba. a jelentkezési adatokból az is kiderül, hogy 16 ezerrel többen kérétek felvételüket szakközépiskolákba és technikumokba, s 9 ezerrel kevesebben a gimnáziumba, mint a rendelkezésre álló férőhelyek száma.

a népgazdaság szükségletei, a gyorsan növekvő érdeklődés is megköveteli, hogy a jövőben már nagyobb gondot fordítsanak a szakközépiskolák hálózatának bővítésére. nem volna helyes csak a helyi munkalehetőségekhez szabni a felvételi keretszámokat, hiszen ezek az oktatási intézmények adhatják a műszaki egyetemre és főiskolák utánpótlásának jó részét is. ezért a hetvenes évek elejére a szakközépiskolák javára változtatjuk meg a gimnáziumok és a szakközépiskolák ma még egészségtelen arányát. ez az új típusú oktatási intézmény a szó szoros értelmében az életre készíti fel a fiatalokat. eddig végzett hallgatóink 70 százaléka helyezkedett el tanult szakmájában, s az egyetemre, felsőfokú technikumba jelentkezett növendékeinek több mint 50 százalékát felvették.

az idén érettségizett mintegy 51 ezer fiatal 69,2 százaléka jelentkezett egyetemre, főiskolára. örvendetes, hogy a tavalyinál többen készülnek a felsőfokú technikumokba. csökkent a műszaki egyetemre, a tanárképző főiskolákra, valamint a tanító- és óvónőképző intézetekbe jelentkezettek száma, s - bár eddig is sok fiatalot kellett elutasítani - az idén tovább emelkedett a tudományegyetemre, ezen belül a bölcsészettudományi, valamint a jogtudományi karokra benyújtott kérelmek száma.

/folyt. köv./

13.55/11.1430 P

Ilku pól a továbbiakban rátért az iskolareform végrehajtásának néhány kérdésére, hangsúlyozta: az általános iskola változatlanul közművelődésünk alapja; fejlesztése, hálózatának teljes kiépítése és az ezzel együtt járó gazdasági döntések teljes egészükben a tanácsok hatáskörébe kerülnek, a helyi államigazgatási szervek a jövőben nem kapnak központi irányzatokat, éppen ezért nyomatékosan figyelmükre ajánlja, hogy a középiskolában szükséges színvonal-emelést, a fizikai dolgozók gyermekeinek előbbre jutását az általános iskolában alapozzuk meg, hazánkban 6-tól 16 éves korig terjed a tankötelezettség, s társadalmunk minden gyerekiől elvárja, hogy legkésőbb az általános iskola 8. osztályát elvégezze, jelenleg 14 éves korig a fiatalok 77 százaléka, 16 éves korig pedig 91 százaléka fejezte be általános iskolai tanulmányait, a tanácsok végrehajtó bizottságai sokat tehetnek, hogy tovább csökkentsük a lemorzsolódók arányát.

A művelődésügyi miniszter elismerő szavakkal méltatta a tanácsoknak a körzeti iskolák hálózatának kiépítésében elért eredményeit, a körzeti iskolák számára már meghaladja az ezret, s kevés híján négyezer gyerek lakik a tanyai kollégiumokban, amelyek felépítéséhez, berendezéséhez a költségek háromnegyed részével járultak hozzá a tanácsok, nem szabad megfelelkezni azonban arról, hogy az örvendetes fejlődés ellenére még több mint ötvénezer kisdíák vonattal, autóbusszal vagy más közlekedési eszközökkel, naponkénti fárasztó utazással juthat csak el a körzeti iskolákba, ezért további erőfeszítésekre van szükség, hogy növeljük a bentlakásos intézmények befogadó képességét, csökkentsük a bejáró diákok számát.

az idén 164 ezer gyerek lép ki az általános iskolák 8. osztályából - folytatódott a tájékoztató, nagy többségük, 84 százaléka továbbtanulásra jelentkezett, olyan eredménye ez oktatási rendszerünknek, amelyre joggal lehetünk büszkék, s amely jól példázza, hogy milyen nagy utat tettünk meg az elmúlt esztendőben.

/folyt. köv./

1430 P

A pályaválasztás küszöbére érkezett fiatalok 42,4 százaléka szakmunkásképző intézetekben, 41,6 százaléka középiskolákban, szakközépiskolában és gimnáziumban kívánja folytatni tanulmányait, az idén végzett nyolcadikosoknak összesen 64,8 százaléka kérte felvételét szakmát adó iskolatípusokba, a jelentkezési adatokból az is kiderül, hogy 16 ezerrel többen kértek felvételüket szakközépiskolákba és technikumokba, s 9 ezerrel kevesebben a gimnáziumba, mint a rendelkezésre álló férőhelyek száma.

A népgazdaság szükségletel, a gyorsan növekvő érdeklődés is megköveteli, hogy a jövőben már nagyobb gondot fordítsanak a szakközépiskolák hálózatának bővítésére, nem volna helyes csak a helyi munkalehetőségekhez szabni a felvételi keretszámokat, hiszen ezek az oktatási intézmények adhatják a műszaki egyetemre és főiskolák utánpótlásának jó részét is, ezért a hetvenes évek elejére a szakközépiskolák javára változtatjuk meg a gimnáziumok és a szakközépiskolák ma még egészségtelen arányát, ez az új típusú oktatási intézmény a szó szoros értelmében az életre készíti fel a fiatalokat, eddig végzett hallgatóink 70 százaléka helyezkedett el tanult szakmájában, s az egyetemre, felsőfoku technikumba jelentkezett növendékeinek több mint 50 százalékát felvették.

az idén érettségizett mintegy 51 ezer fiatal 69,2 százaléka jelentkezett egyetemre, főiskolára, örvendetes, hogy a tavalyinál többen készülnek a felsőfoku technikumokba, csökkent a műszaki egyetemre, a tanárképző főiskolákra, valamint a tanító- és óvónőképző intézetekbe jelentkezettek száma, s - bár eddig is sok fiatal kellett elutasítani - az idén tovább emelkedett a tudományegyetemre, ezen belül a bölcsészettudományi, valamint a jogtudományi karokra benyújtott kérelmek száma.

/folyt. köv./

13.55/11.11.1430 P

bb. 27. - / a megyei tanácselnökök... 3. folyt./ gy

a felvételi vizsgák lebonyolítása és az igazságos döntések meghozatala tenát ebben az évben is nagy feladatokat ró a felsőoktatási intézmények tanáira, népünk most is elvárja tőlük, hogy a legrátermettebbek számára adjanak lehetőséget a továbbtanulásra, s ne engedjék, hogy elkallódjanak a munkások-
lók tehetséges gyermekei - mondta ilku pá, s bejelentette: 1968-tól módosul az ösztöndíj-rendszer, továbbra is támogatásban részesítik a kiskeresetű családok fiait, lányait, ugyanakkor azonban arra törekednek, hogy az ösztöndíj elnyerésében nagyobb szerepe legyen a tanulmányi eredménynek, a minisztérium meghatározza az ösztöndíj-rendszer elveit és a juttatások feltételeit; az ösztöndíjak odaítélésében megnő az egyetemek, főiskolák szerepe és felelőssége; és fokozottabb mértékben kéri ki a kiszervezetek véleményét, a társadalmi ösztöndíjak megtartására kell törekedni, azzal azonban, hogy elsősorban a kiskeresetű családok gyermekei kapják, s főleg vidéki munkavállaló-
ra ösztönözzenek.

egyéb kulturális kérdésekről szólva a művelődésügyi miniszter hangsúlyozta; minden területen az új követelményeknek megfelelően kell szabályozni a gazdálkodás rendjét, felül kell vizsgálni pl. a keskenyfilmet vetítő mozik jelenlegi hálózatát, filmszínházaink a televízió elterjedése előtt a kultúra igen fontos közvetítői voltak, a tv-előfizetők számának gyors növekedésével egyidejűleg azonban évről-évre csökkent a mozi látogatók száma, s a keskenyfilmes mozik, amelyeknek száma közel jár a háromezerhez, több mint harminckettő millió forintos ráfizetéssel működtek 1960-1966 között, helyes lenne, ha a tanácsok mielőbb felülvizsgálnák a mozihálózatot, s alapos mérlegelés után eldöntenék: hol kell megszüntetni, vagy más szervek, így esetleg a termelőszövetkezetek kezelésébe adni ezeket az intézményeket.

szó esett arról is, hogy a népművelés területén ezután is valamennyi érdekelt állami és társadalmi szervezet összefogása, sokoldalú együttműködése a cél. arra kell törekedni, hogy összehangolják a terveket, s minden forrást együtt kamatoztassanak a közönség javára, ha szétaprózzák az erőket, kevesebb az eredmény, fel kell tehát lépni az értelmetlen sovinizmus ellen, s támogatni kell a közös vállalkozásokat, bátorítsák az új kezdeményezéseket, amelyek kedvező feltételeket teremtenek a művelődési otthonok, a klubok, a könyvtárak munkájához, növelik a bevételeket, hiszen minden művelődésügyünket, a kulturát szolgálja.

ilku pá referátumát vita követte, majd dr. dallos ferenc zárszavával ért véget a tanácskozás./mti/

14.05/gy

14.05.10

- 22 -

le

bb. 28. kiosztották az iskolákban a bizonyítványokat - hétfőn és kedden írják be az új elsősöket - tanévelőkészítő tanácskozás-sorozat

1/vt/tm/zs/il/hk

1967. június 17.

az általános és a középiskolákban szombaton országsszerű véget érték a tanévzáró ünnepek, az igazgatók értékelték az oktatási év munkáját, a diákok tanulmányi eredményét, szorgalmát, magatartását, majd az osztályfőnökök kiosztották a bizonyítványt, a tanulásban, magatartásban példamutató fiatalok díjszerűen részesültek, jutalmat kaptak, a tanévzáró értekezletet - amelynek idejét az igazgató határozza meg, - az általános iskolákban június 20 és 25-e a gimnáziumokban és szakközépiskolákban pedig június 20 és július 2 -a között tartják, ezeken a megbeszéléseken az igazgatók részletesen elemzik a nevelőterület egész évi tevékenységét, ismertetik, a nyári ügyeleti beosztást, és az új tanév előkészítéséhez szükséges legfontosabb tudnivalókat.

hétfőn és kedden kerül sor mind az általános, mind a középiskolákban az új első osztályosok beiratására, a „gólyák”, száma előreláthatólag együttesen megközelíti a kétszázat, a jövő héten megkezdődnek az 1967-68-as oktatási évet előkészítő, országos jellegű tanácskozások, június 20-án az általános iskolai, 21-én a középiskolai általános tanulmányi felügyelők részére tartanak értekezletet a művelődésügyi minisztériumban, ezzel párhuzamosan, illetve a következő napokban a szakfelügyelők is országos tanácskozáson beszélnek meg a különböző tantárgyak oktatásával kapcsolatos főbb szempontokat.

a művelődésügyi miniszter rendelkezése értelmében július 15-től augusztus 24-ig bezárólag biztosítani kell a pedagógusok szabadságának zavartalanságát, azoknak a pedagógusoknak, akik nem vesznek részt tanfolyamon, és tanévvégi teendőiket az iskola igényeinek megfelelően ellátták, már július 15-e előtt ki kell adni szabadságukat./mti/

14.25/11

-23-

15.05

le

bb. 29. közlekedési balesetek a fővárosban

vt/hné/zs/il/hk

1967. június 17.

a 3. kerületben, a bécsi út 136. számú ház elött román istván, a fővárosi tejipari szállítmányozási vállalat 31 éves gépkocsivezetője, teherautóval nekiütközött egy felsővezeték tartó vasoszlopnak. a baleset következtében kádár gusztáv, 17 éves árukihordó súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

a 6. kerületben a majakovszkij és a csengery utca kereszteződésénél váradi jános, 19 éves gépkocsivezető személygépkocsival a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte miskó józsef andrásné 57 éves gépinőt, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. a baleset oka, hogy a postakocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a gyalogosnak.

a 20. kerületi marx károly út és török utca torkolatában egy név-szerelvény, - amelyet lovász lajos, 48 éves budapesti lakos vezetett - elütötte gara mária, 41 éves budapesti tisztviselőnőt, aki szabálytalanul ment át az uttesten. a mentők gara máriát súlyos, nem életveszélyes sérüléssel vitték kórházba. /mti/

--

bb. 30. a magyar-koreai kulturális együttműködés

1/tf/gk/zs/il/hk

1967. június 17.

1967-1968-ra szóló munkatervéről tárgyal budapesten az a háromtagú koreai küldöttség, amely csön bjong csol, a koreai népi demokratikus köztársaság kulturális kapcsolatok bizottságának alelnöke vezetésével tartózkodik hazánkban. a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására érkezett vendégeket a ferihegyi repülőtéren demeter sándor, a kki alelnöke fogadta. ott volt a fogadtatásnál szon za rjong, a kndk budapesti nagykövete is. /mti/

--

le

14.36/il

-24-

1516 J

bb. 31. elutazott a csehszlovák igazságügyi küldöttség

k/bc/lk/zs/il/hk

1967. június 17.

a csehszlovák igazságügyi küldöttség, amelyet dr. zdenek cihal, az igazságügyminiszter első helyettese vezetett, befejezte magyarországi látogatását. szombaton fogadta a küldöttséget dr. korom Mihály igazságügyminiszter. a delegáció elutazott budapestről. /mti/

--

bb. 32. koncert george sand kastélyában - gabos gábor külföldi vendégszerepléséről

1/ol/nné/zs/il/hk

1967. június 17.

gabos gábor zongoraművész hazaérkezett külföldi vendégszerepléséről, melyről a következőkben számolt be az mti munkatársának:

- franciaországban a nohanti fesztiválon adtam műsort george sand romantikus szépségű kastélyának parkjában. hagyomány, hogy az írónő egykori otthonában évről-évre nyári koncertsorozatot rendeznek. a háznál amelynek hosszú éveken át chopin lakója, liszt ferenc pedig vendége volt, ezeket a fesztiválokat a két nagy zeneköltő emlékeztetének szentelik. az én programomon is chopin és liszt művek szerepeltek, amelyek tolmácsolását a közönség és a kritika tetszéssel fogadta.

nyári terveiről gabos gábor elmondta:

- koncertet adok a magyar rádió és televízió zenekaráva és felkészülök az új évadra. a szabadságot - hosszabb időre - nem engedélyezek magamnak. a fellépések után mindig tartok pihenőt, egy-két napot jól el tudok tölteni zongora nélkül, de már a harmadik napon hiányzik a hangszerem. /mti/

--

le

14.40/il

-25-

1516 J

bb. 33. észak-európai turnéra utazott a magyar rádió gyermek-
kórusa

t/ae/gk/zs/il/hk

1967. június 17.

Szombatra virradó éjszaka elutazott észak-európai turnéjára a magyar rádió gyermekkórusa, az 50 tagú együttes az észak-szovjet szocialista köztársaság művelődésügyi miniszterének meghívására részt vesz a tallinnban sorra kerülő ifjúsági kórusfesztiválon. A magyar kórus három előadáson lép föl az észak-fővárosban, ezt megelőzően önálló hangversenyt ad Rigában is. A turné során ellátogatnak Finnországba, ahol két alkalommal szerepelnek a helsinki rádióban és televízióban, majd három városban tartanak egész estét betöltő előadást. /mti/

--

bb. 34. 24. heti Lottó nyereményjegyzék

hné/il/hk

1967. június 17.

A 24. játékhetre 6 194 986 Lottószelvény érkezett. Öt találatos szelvény nincs. négy találatot 52 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után egyenkint 71 481 forint. három találatot 4 397 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után 423 forint. a két találatos szelvények száma 127 654. ezekre a nyereményösszeg egyenkint 18 forint. /mti/

--

14.45/il

-26-

1510

bb. 35. megnyitott a bolgár iparművészet reprezentatív kiállítását a műcsarnokban

t/ae/gk/zs/il/hk

1967. június 17.

A műcsarnokban Szombaton népes érdeklődő közönség jelenlétében nyitotta meg Plesnivy Károly munkácsy-díjas iparművész és Bencso Obreskov, a bolgár képzőművészeti alap elnöke a bolgár iparművészet alkotásaiból rendezett kiállítást. A megnyitó ünnepségen megjelentek a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete képviselői és a magyar képzőművészetszövetség több ismert személyisége. Részt vett az ünnepségen Vaszil Bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete és a baráti országok diplomáciai képviselőinek több vezetője. /mti/

--

bb. 36. hazaérkezett párizsból

tm/zs/il/hkmmm

1967. június 17.

A Kisz központi művészegyüttese uttörő csoportjának 26 tagú küldöttsége, az uttörők a Vaillant szervezet nemzetközi „barátság kavalkádjának”, ünnepségein tíz nap alatt hét alkalommal mintegy tízezer főnyi közönség előtt adtak műsort. /mti/

--

bb. 37. a divsz távirata az ENSZ főtitkárhoz

kzs/il/hk

1967. június 17.

Uthant urnak az ENSZ főtitkárának

New York

A demokratikus ifjúsági világszövetség irodája - millió és millió fiatal nevében üdvözli az ENSZ rendkívüli közgyűlésének összehívását és követeli, hogy az ülészek ítélje el azt az agressziót, amelyet Izrael az imperialista hatalmak támogatásával az arab népek ellen, az arab népek szuverenitása szabadsága függetlensége és társadalmi vívmányai ellen elkövetett. Ugyanakkor az ülészeknek követelnie kell az izraeli csapatok azonnali és feltétel nélküli visszavonását az elfoglalt arab területekről a fegyverszüneti vonal mögé, továbbá Izrael területi követeléseinek visszautasítását és elő kell segítenie az agresszió következményeinek gyors felszámolását, különben a béke és a biztonság továbbra is veszélyben forog. /mti/

--

14.50/gy

- 27 -

bb. 40. a fővárosi autóbuszüzem közli

k nbj/ie/gy/hk

1967. június 17.

hogy június 19-én, hétfőn üzemkezdettől a 15. kerület dembinszky utcai csatornaátépítési munkálatok miatt a 70-es járat kocsijait ideiglenesen mindkét irányban az alábbi útvonalon közlekedtetik: dembinszky utca - bocskai utca - szerencs utca - mezőhegyes utca - tovább az eredeti útvonal. új megálló a sipos dénes utca felé a dembinszky és bocskai utca, a bocskai és dugonics utca, a bocskai és szerencs utca, valamint a szerencs utca és mezőhegyes utca kereszteződése előtt; a bosnyák tér felé: a szerencs utca és bocskai utca, a bocskai utca és dugonics utca, valamint a bocskai és dembinszky utca kereszteződése előtt./mti/

..

bb. 41. a fővárosi villamos vasut közli,

k nbj/ie/gy/hk

1967. június 17.

hogy kábelmunkálatok miatt a 76-os trolibusz június 19-én, hétfőn 8 órától 14 óráig a keleti pályaudvar marx tér között közlekedik. a rudas lászló utca - izabella utca sarok - jászai mari tér között a trolibusz helyett autóbuszokkal tartják fenn a forgalmat./mti/

..

bb. 42: az élelmezési ipari dolgozók szakszervezetének

gk/ie/gy/hk

1967. június 17.

központi vezetősége szombaton ülést tartott. felmentette főtitkári funkciójából csutorka lajost, aki gazdasági területen kapott beosztást és putics józsefet megválasztotta az édosz főtitkárának./mti/

..

14.55/gy 15.00 P

le

- 28 -

embargo 20.00 óráig!

bb. 39. kiállítás és ünnepi est az építők napja alkalmából

t/tz/lk/ie/il/hk

1967. június 17.

Vasárnap lesz budapesten az építők napja és az építők országos sportünnepéje. a nagyszabású megmozdulás reggel a népligetben a sportolók színes felvonulásával, előképek bemutatásával kezdődik, majd különböző sportvetélkedők következnek. két színpadon lesz szórakoztató műsor. kedvező időjárás esetén előreláthatólag 60 000-70 000 vendége lesz a már hagyományossá vált ünnepségnek.

az építők napja alkalmából szombaton este az építők róza ferenc művelődési házában érdekes kiállítás nyílt, amelyen az utóbbi két-három év kiemelkedő építőipari eredményeit mutatják be. képeken és makettekben sorakoztatták fel a jelentősebb ipari, mezőgazdasági, kulturális, egészségügyi épületeket, lakónházakat és lakótömböket, valamint a legrepresentatívabb műemlékvédelmi eredményeket. a megnyitó után az építő-fa és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének budapesti bizottsága rendezett ünnepi estét az ipar élenjáró dolgozóinak tiszteletére, ugyancsak a szakszervezet székházában./mti/

..

bb. 38. június 26-27: békekölcsön-sorsolás

gk/ie/il/hk

1967. június 17.

június 26-án és 27-én kerül sor a második, a harmadik és a negyedik békekölcsön 1967. első félévi sorsolására. a sorsolást az országos takarékpénztár disztermében /budapest, 5., nádor utca 15./ rendezik.

az első sorsolási napon június 26-án, hétfőn 118 400 második békekölcsön-kötvényt húznak ki 32 millió 901 300 forint értékben. kedden 484 500 harmadik békekölcsön-kötvényre 68 millió 490 800 forintot, 297 000 negyedik békekölcsön-kötvényre pedig 42 millió 029 800 forintot sorsolnak ki. összesen tehát 899.900. névértékben és nyereséggel kisorsolt - államkölcsön-kötvény tulajdonosa együttesen 143 millió 421 900 forintot kap.

a kötvények beváltását 1967. július 7-én kezdik meg az országos takarékpénztár fiókjai és a postahivatalok./mti/

25.-/szb 16.00 P

..

le

-29-

bb. 40. a fővárosi autóbuszüzem közli

k nbj/ie/gy/hk

1967. június 17.

hogy június 19-én, hétfőn üzemkezdettől a 15. kerület dembinszky utcai csatornaátépítési munkálatok miatt a 70-es járat kocsijait ideiglenesen mindkét irányban az alábbi útvonalon közlekedtetni: dembinszky utca - bocskai utca - szerencs utca - mezőhegyes utca - tovább az eredeti útvonal. új megálló a sipos dénes utca felé a dembinszky és bocskai utca, a bocskai és dugonics utca, a bocskai és szerencs utca, valamint a szerencs utca és mezőhegyes utca kereszteződése előtt; a bosnyák tér felé: a szerencs utca és bocskai utca, a bocskai utca és dugonics utca, valamint a bocskai és dembinszky utca keresztezése előtt./mti/

..

bb. 41. a fővárosi villamos vasut közli,

k nbj/ie/gy/hk

1967. június 17.

hogy kábelmunkálatok miatt a 76-os trolibusz június 19-én, hétfőn 8 órától 14 óráig a keleti pályaudvar marx tér között közlekedik. a rudas lászló utca - izabella utca sarok - jászai mari tér között a trolibusz helyett autóbuszokkal tartják fenn a forgalmat./mti/

..

bb. 42: az élelmezési ipari dolgozók szakszervezetének

gk/ie/gy/hk

1967. június 17.

központi vezetősége szombaton ülést tartott. felmentette főtitkári funkciójából csutorka lajost, aki gazdasági területen kapott beosztást és putics józsefet megválasztotta az édosz főtitkárának./mti/

..

14.55/gy -16.11 P

le

- 28 -

embargo 20.00 óráig!

bb. 39. kiállítás és ünnepi est az építők napja alkalmából

t/iz/tk/ie/il/hk

1967. június 17.

vasárnap lesz budapesten az építők napja és az építők országos sportünnepélye. a nagyszabású megmozdulás reggel a népligetben a sportolók színes felvonulásával, előképek bemutatásával kezdődik, majd különböző sportvetélkedők következnek. két színpadon lesz szórakoztató műsor. kedvező időjárás esetén előreláthatólag 60 000-70 000 vendége lesz a már hagyományossá vált ünnepségnek.

az építők napja alkalmából szombaton este az építők róza ferenc művelődési házában érdekes kiállítás nyílt, amelyen az utóbbi két-három év kiemelkedő építőipari eredményeit mutatják be. képeken és makettekben sorakoztatták fel a jelentősebb ipari, mezőgazdasági, kulturális, egészségügyi épületeket, lakóházakat és lakótömböket, valamint a legreprezentatívabb műemlékvédelmi eredményeket. a megnyitó után az építő-fa és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének budapesti bizottsága rendezett ünnepi estét az ipar élénjáró dolgozóinak tiszteletére, ugyancsak a szakszervezet székházában./mti/

..

bb. 38. június 26-27: békekölcsön-sorsolás

gk/ie/il/hk

1967. június 17.

június 26-án és 27-én kerül sor a második, a harmadik és a negyedik békekölcsön 1967. első félévi sorsolására. a sorsolást az országos takarékpénztár disztermében /budapest, 5., nádor utca 15./ rendezik.

az első sorsolási napon június 26-án, hétfőn 118 400 második békekölcsön-kötvényt huznak ki 32 millió 901 300 forint értékben. kedden 484 500 harmadik békekölcsön-kötvényre 68 millió 490 800 forintot, 297 000 negyedik békekölcsön-kötvényre pedig 42 millió 029 800 forintot sorsolnak ki. összesen tehát 899.900. névértékben és nyereséggel kisorsolt - államkölcsön - kötvény tulajdonosa együttesen 143 millió 421 900 forintot kap.

a kötvények beváltását 1967. július 7-én kezdik meg az országos takarékpénztár fiókjai és a postahivatalok./mti/

25.-/szb -16.11 P

-29-

le

bb 43. fotóművész-telep orosztányon

vid-fm/tné-lm hk

1967. június 17.

orosztányon, ahol már hagyományossá vált, hogy nyaranként otthont adnak a képzőművészeknek, az idén fotóművész-telep nyílt, az első hazai foto művésztábor lakói - fővárosi fotósok - tíz napot töltenek a városban. dr. végvári Lajos művészettörténésznek, a képzőművészeti főiskola tanárának vezetésével közösen örökítik meg a város és lakóinak életét, a legjobb felvételeket előbb orosztányon, majd budapesten kiállításon mutatják be./mti/

bb 44. gyulán rendezték meg a 4. békés megyei jogásznapot

vid-fm/tné-lm hk

1967. június 17.

a magyar jogász szövetség békés megyei szervezete, a tit és a közalkalmazottak szakszervezete szombaton gyulán rendezte meg a 4. békés megyei jogásznapot. a megyéből mintegy 300 jogász érkezett a találkozóra. a városi tanács dísztermében dr. fodor györgy, a békés megyei bíróság elnöke köszöntötte a megjelenteket.

„az új gazdasági mechanizmus és a büntető jog,„ címmel dr. csendes károly, a legfőbb ügyész helyettese tartott előadást; dr. kemenes béla tanszékvezető egyetemi docens a polgári joggyakorlatra háruló feladatokról beszélt; dr. nagy lászló egyetemi tanár az új termelődöntéshatalmi törvényről, a tagsági viszony szabályozásáról számolt be.

a tanácskozás dr. krupa andrásnak, a tit békés megyei titkárnak zárszavával ért véget./mti/

bb 45. aranylakodalom debrecenben

vid-fm/tné-lm hk

1967. június 17.

debrecenben a doberdó ut 9. szám alatt szombaton ünnepelte 50 éves házassági évfordulóját boros zsigmond nyugdíjas és felesége. az idős házaspár aranylakodalomát jó erőben, egészségben érte meg. az ünnepi asztalnál négy gyermekének családja, népes unokasereg foglalt helyet és jókívánságokat fejezték ki a szomszédok, a helyi tanács és nőtanács képviselői is./mti/

15.40/szb

161P

-30-

le

bb 46. hétvégi jelentés a földekről

3 vid kz/sk-lm hk

1967. június 17.

más években ezekben a napokban már megtörtént az aratás nyitánya: az alföld és a dunántul déli részein ilyenkor rendszerint már munkába álltak az aratógépek. az idén - az évszázad legesapadékosabb, leghűvösebb nyara miatt - a szakemberek becsülése szerint, körülbelül egyhetes eltolódással - csak a jövő héten - kezdődhet meg a gabonabetakarítás. a hét végi baranyai jelentés ezzel egybehangzóan adja hírül, hogy az utóbbi napokban verővízesre fordult idő hatására több ezer holdon megszókták az őszi árpa. a sárguló kalászosokban rohamosan hiznak és keményednek a magok. elsőként a rendre-arató gépek állnak majd munkába. az árpa kevésbé dőlt, kuszált, ezért gépi aratásának nem lesz akadálya, egyes buzafajták betakarítása során azonban, itt is, csak úgy, mint az ország más vidékein, kézbe kell majd venni a kaszát. baranyában, a jelenlegi állapotot figyelembevéve, úgy számolnak, hogy körülbelül 10 000 hold kalászos aratását kell emberi erővel megoldaniok. a szervezés megkezdődött. „kaszaviziteket,„ tartanak a gazdaságokban: számba veszik a hozzáértő embereket és rendbehozzák a szerszámokat. a viharos esőzések által megdöntött, összekuszált gabonák betakarítása más vonatkozásban is speciális követelményeket támaszt. a szakemberek számítanak arra, hogy az átlagosnál gyakoribbak lesznek az üzemzavarok és a géptörések. csongrád megye gépjavitó állomásain éppen ezért sok alkatrészt ujitottak fel házilag is, hogy elejét vegyék a várható alkatrész-hiánynak. az állomások, a betakarítás ideje alatt, éjjel-nappali ügyeletet tartanak, hogy minimálisra csökkentsék a műszaki hibák miatti gépállásokat. a helyszíni javításokat jól felszerelt műhelykocsikkal oldják meg.

országszerte befejezéshez közeledett a hét végén az aratás előtti „nagybetakarítás,„ a határban. baranyában a terület nagyobb részén tiszták, gyomtalanok a vetések. a sok bosszúságot és gondot okozó esőzéseknek a kedvező hatása is nyilvánvaló: erdők, jól fejlettek a kapásnövények. a kukorica magassága már elérte a 30-40 centimétert, a napraforgó 50-60 centiméteres, a kender pedig 100-120 centiméter magas, míg a cukorrépa levélzete teljesen befejezte már a földet. a terméskilátások tekintetében tehát a kritikus tavaszi időszak mindent összevetve jól zárul a mezőgazdaságban.

/folyt.köv./

15.55/szb

161P

-31-

le

bb 46. /hétfői ...1. folyt./-Lm

a hét végi csapadékmentes napokon sok ezren dolgoztak a nagyüzemi kertészetekben, heves megyéből csak a szombati napon mintegy 10 vagonnyi különböző zöldségfélét és gyümölcsöt adtak piacra. a zöldborsó, a karalábé, a fejeskáposzta mellett nagyobb mennyiségben szállítottak már főzőtököt, ujbουργonyát, sőt piacra kerül a szabadföldi uborka és a zöldpaprika is, a zöldségfélék, a kapásokhoz hasonlóan gyorsan fejlődnek, s a hevesi kertészeti szakemberek szerint a jövő héten a jelentősebb kétszeresét, naponta mintegy 20 vagonnal szállítanak a városok és az ipartelepek piacaira. a főváros „zöldséges-kertjében”, - bács-kiskun megyében - több ezren szedték a szamócat, a kiskörös-vidéken beérett a cigánymeggyet, a jövő hét elején pedig már apostagi üveg- meggyét és pipacsmeggyet is szednek, illetve szállítanak. meggyorsult a felázott talajok miatt eddig vontatott ujbουργonyaszedés, s most már megfelelő mennyiségben tudnak szedni, illetve kötegelni vöröshagymát is.

szabolcs-szatmár megyében új tennivalóval, a burgonyatáblákat veszélyeztető kolorádó-bogarak elleni védekezéssel kapcsolódott az elmúlt héten a mezei munka. négyszáz termelőszövetkezeti és 100 állami gazdasági motoros permetezőgép, továbbá egy repülőgép naponta több mint 10 000 holdra szórja ki a kolorádó-bogarakat pusztító dieldrint. e vegyszerből, a korábban használt ddt-vel ellentétben, a burgonya nem kapja azt a kellemetlen szagot, amely gyakran szinte élvezhetetlenné tette. az országnak ezen a vidéken, és ugyanígy szolnok megyében is, még mindig sok munkáskezet foglalkoztatott a júniusi csapadék miatt ismét meg-növekedett területű belvizek elvezetése. szolnok megyében a kö-zéptiszavidéki vízügyi igazgatóság tájkoztatása szerint több mint 6 000 hold mezőgazdasági területen keletkeztek belvizfoltok, ezért a hortobágy-berettyó, a tiszta és a körösök mentén ismét üzembehelyezték a belvizlevezető csatornákat és szivattyutelepeket. a legtöbb kárt szabolcs-szatmár megyében okozzák a belvizek. ezen a vidéken körülbelül 40 000 holdnyi területet mind a mai na-pig nem tudtak bevetni emiatt, az itt különösen nagyarányú eső-zések, s a nyomokban keletkező „gyominvázió”, leküzdésében nagy segítséget jelentettek a vegyszerek. sokhelyütt azonban csak a kézi kapától várhattak eredményt. az utóbbi napokban mintegy 60 ezren gyomtalánították ezzel a régi szerszámmal a kapásokat./mti/

15.55/Lm 16 20 P -32- le

bb 48. univerzális kis traktor és motorcsónak - megyei
- veszprém megyei kisipari szövetkezetek kiállítását

a vid kz/sk-ju

1967. június 17.

veszprémben, a szakszervezetek megyei tanácsának szék-házában szombaton megnyílt a megye kisipari szövetkezeteinek kiállítása. a megye több mint 30 kisipari szövetkezete rep-rezentálja másfél évtized fejlődését és eredményeit. a leggazdagabb anyagot a balatonkeneseli sirály vas- és műanyagfeldolgozó ktsz vonultatta fel. bemutatja többek között az okisz pályá-zatán is díjat nyert műanyag motorcsónakot, valamint egy új ba-latoni csónaktípust - a polieszterből készült népvitorlást. először szerepel a kiállításon a sirály ktsz műanyagródlija, amelyet Kormányserkezettel és fékkel is felszereltek. érdek-lődésre tartanak számot továbbá a balatonkeneseli szövetkezet mű-anyagbevonatu vasvázás használati cikkei és lakberendezési tárgyai. a kiállítás egyik legérdekesebb darabja a készíthető vas- és fém ktsz új kis traktora, amely mindössze 40 centiméter széles és a háztáji gazdaságok univerzális gépének ígérkezik. /mti/

bb 47. közvetlen autóbuszjárat miskolc és dubrovnik között

a vid kz/sk-ju

1967. június 17.

szombat reggel elindult az első közvetlen autóbuszjárat miskolcra dubrovnikba. a 34 személyes, luxuskivitelű, légkondi-cionáló berendezéssel és büfével is felszerelt autóbusz csaknem 1100 kilométeres útvonalán debrecenben és szegeden, továbbá négy jugoszláv állomáson áll csak meg. hazai viszonylatban azonban - előzetes bejelentés alapján - a közbeeső megállóhelyeken is felvesz utasokat, sőt erre a járatra budapesten is lehet jegyet váltani. az autóbusz minden héten szombaton indul és hétfőn délután érkezik dubrovnikba. az utasok újvidék mellett töltenek egy éjszakát, majd szarajevóban fél napot. hajnalban éppen az adriai-tengerparton halad az „adria-express”, néven köz-lekedő autóbusz. /mti/

16.15/szb 14 12 P -33- le

bb 54. nyugatnémet mezőgazdászok látogatása a magyar nagyüzemi gazdaságokban

i cs/nné-lm ie

1967. június 17.

a német mezőgazdasági társaság 40 tagú szakembercsoportja látogatóit el hazánkba, hogy tanulmányozzák a magyar mezőgazdasági nagyüzemek korszerű növénytermesztési és állattenyésztési módszereit, a mezőgazdasági kutatások eredményeit. a nyugatnémet mezőgazdászok, akik különösen szarvasmarha-tenyésztésünk iránt érdeklődtek, nyolc napos itt tartózkodásuk alatt számos termelőszövetkezetbe és állami gazdaságba látogattak el, megtekintették a gödöllői agrártudományi egyetemet és a keszthelyi agrártudományi főiskolát, tanulmányozták a budapesti mesterséges termékenyítő főállomás munkáját. a látogatások során elismeréssel nyilatkoztak a magyar agrár-kultúra erőteljes fejlődéséről. a német vendégeket szombaton a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium képviselői bucsúztatták a ferihegyi repülőtéren. /mti/

bb 55. közlekedési balesetek

bm vid -lm fm

1967. június 17.

a bács-kiskun megyei petőfiszállás község határában juhász antal zoltán, 20 éves segédmunkás figyelmetlenül vezette motorkerékpárját és elütötte gémes lászló, 39 éves petőfiszállási máv-dolgozót, aki sérülésébe a helyszínen belehalt. a halálos balesetet a motorkerékpár-vezető figyelmetlenségén kívül a gyalogos ittassága is okozta. a rendőrség juhász antal zoltán ellen eljárást indított.

szekszárd és kakasd között, a 6-os számú főközlekedési úton lángba borult a szekszárdi 11. számú aköv edényeket szállító tehergépkocsija. feltehetően eldobott égő cigarettavégtől gyulladt meg az edények csomagolására szolgáló faforgács és papír. a gépkocsi vezetője és kísérője - amint észrevették a tüzet - azonnal megállították a kocsit, s igyekeztek megmenteni a rakományt. a tüzet a a szekszárdi tűzoltók fojtották el. az ügyben vizsgálatot indítottak.

szabó lászlóné faddi lakos szekszárdon, a széchenyi utcán körültekintés nélkül lépett az uttestre, s egy motorkerékpáros elütötte. a baleset folytán szabónét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

sáprány gyula, a paks és vidéke fmsz gépkocsijával a 6-os számú főközlekedési úton, paks és csámpa között elütötte az utjavításon dolgozó feri jános kölesdi lakost. sáprány felelősségét súlyosbítja, hogy a helyszínen sebességkorlátozást és utjavítást jelző tábla is figyelmeztette az óvatosságra. a rendőrség eljárást indított a figyelmetlen gépkocsivező ellen. /mti/

18.50/ygzb

-34-

bb 49. az első aranydiploma átadása a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen

vid-fm/tné-ju

1967. június 17.

szombaton a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen doktoravató tanácsülést tartottak. tizenheten kaptak doktori diplomát: heten a bölcsészettudományi, tizen pedig a természettudományi karon. a doktori cím birtokosai között 12 tanár, két fizikus, két mezőgazdasági mérnök és egy zoológus van. részükre dr. rapcsák andrás rektor nyújtotta át a diplomát.

a doktoravató tanácsülésen adták át az első aranydiplomát dr. márton béla nyugalmazott egyetemi tanár részére, aki 50 esztendővel ezelőtt az elsők között szerzett doktori címet a debreceni tudományegyetemen. /mti/

bb 50. debreceni nyelvészprofesszor - finn nyári egyetem előadója

vid-fm/tné-ju

1967. június 17.

a finn nyelv kiváló ismerőjét, dr. papp istván, egyetemi tanárt, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem nyelvtudományi tanszékének vezetőjét, előadónak hívták meg a jyvaskyläben tartandó nyári egyetemre. dr. papp istván hat héten át finn nyelven tart előadásokat a magyar nyelv történetéről, utána egy hónapra helsinkibe utazik, ahol kutató és gyűjtőmunkát végez az általa szerkesztendő magyar-finn szótár készítéséhez. dr. papp istván már elutazott debrecenből finnországba. /mti/

bb 52. halálos fürdőzés a balatonban

bm/hné-ju fm

1967. június 17.

tihanyánál, a halásztelep előtt, négy társával a balatonban fürdőző tichler győző jános, 17 éves budapesti tanuló. a hideg vízben a fiatal fiú görcsöt kapott, és bár társai azonnal a segítségére siettek, elméült és megfulladt. /mti/

16.30/e

- 35 -

bb 51. a fejér megyei képviselőcsoport ülése

vid-tm/tné-ju

1967. június 17.

Szombaton székesfehérvárott - kerkai andorné elnöklétével - ülést tartott a fejér megyei képviselőcsoport. az ülésen megjelent és felszólalt herceg károly, a fejér megyei pártbizottság első titkára és dr. tapolczai jeno, a megyei tanács vb elnöke is.

a képviselők megvitatták féléves munkatervüket, amelyben szerepel többek között annak vizsgálata, hogy a választások során, a jelölő gyűléseken elhangzott javaslatokat, közérdekű indítványokat, hogy oldották meg, s milyen intézkedéseket tettek ezekben az ügyekben a megyékét városában. /mti/

--

bb 53. ünnepi versenyprogram a magyar lóversenyzés alapításának 140. évfordulóján

1 cs/hné-ju ie

1967. június 17.

a budapesti galopp-pályán vasárnap délutáni ünnepi versenyprogram keretében futják a legkiválóbb hároméves telivérek a 45. magyar derbyt, amely egybeesik a széchenyi istván és wesselényi miklós alapította magyar galoppversenyek nyitányának 140. évfordulójával. az 1827-től rendszeresített nagyszabású versenyek nyomán lendült fel hazánkban a versenyló-tenyésztés, és alakult ki európa ma is egyik legkiválóbb telivér-állománya.

az ünnepi versenysorozatban osztrák amatőr lovasok is részt vesznek. a magyar derbyn a háromévesek válogatottja rajtol: kilenc mén és egy kanca. a mének közül legesélyesebb az idei bécsi derbyt nyert némó kapitány és az ugyanott másodiknak befutott iglói diák, de sokat várnak a szakemberek a müncheni bavaria-díj nyertesétől, az adrian-tól is. az egyetlen „lónógy”, : bali, az idei tavaszon a tenyészverseny kancadíját nyerte el. /mti/

--

16.43/e -14 25 P

- 36 -

le

bb 56. rákóczi-émlékmúzeum sárospatakon

vid-tm/tné-ju hk

1967. június 17.

Szombaton nyitotta meg dr. fülep ferenc, a magyar nemzeti múzeum főigazgatója a több éves munkával helyreállított sárospataki várban a rákóczi -muzeumot.

a három építészeti egység - a reneszanszkori perényi - szárny, a lorántffy-szárny és a vöröstorony - több mint harminc termében rendezték be a kiállítást. bemutatják többek között a 16.-17. századbeli várbelsoft, a korabeli butorokat, a rákóczi családra vonatkozó dokumentumokat, többek között 1. rákóczi györgy ugynevezett „ bokályos házát,, amelyet a család első fejedelmi tagja konstantinápolyból hozatott színes csempékkel burkoltatott. a csempék töredékei az ásatások során kerültek felszínre, s abból a nemzeti múzeum munkatársainak 2.5 négyzetméteres falfelületet sikerült összeállítaniok. szerepelnek a kiállításon korabeli fegyverek, a vártemplom ásatása során napfényre került ruhamaradványok. külön termekben sorakoztatták fel a ii. rákóczi ferenc vezette szabadságharc dokumentumait. /mti/

--

bb 57. elapadt a hideg utánpótlása : küszöbön az „igazi,, nyár - ismét langyos a balaton - jövő héten beköszönt a kánikula

1 cs/gk-ju hk

1967. június 17.

európa nagy része a hét utolsó napjaiban felszabadult a júniusi hideg hosszú uralma alól : a sarki légtömegek utánpótlása elapadt, egyúttal erőteljes fölmelegedés kezdődött a délnyugati enyhe áramlás, másrészt a fokozottan érvényesülő napsugárzás révén. azokon a területeken, - a keleti-tenger partvidékétől olaszországig - ahol a hét elején még 6-10 fokkal voltak alacsonyabbak a maximumok az utóbbi évek átlagánál, csaknem mindenütt elérte a fölmelegedés a normál szintet. nagyobb hűségű csupán a cseh-medence és az északi-tenger déli partvidékei közötti területen maradt, ahol legutóbb is többnyire 15 fok alatt maradt a nappali hőmérséklet. a kontinens melegebbé hűtetőta a volga alsó folyása mentén van, itt általános a 30-32 fok. ugyancsak szokatlan hűségeket jelentettek a megfigyelők dél-skandináviából : a hőmérők higánya nagy területeken 25-28 fokig emelkedett, ez 3-5 fokkal haladja túl az évszak itt érvényes normáit.

/folyt. köv./

17.25/ju -14 25 P

-37-

le



bb 57. / elapadt a ... 1. folyt. /-ju

hazánkban már pénteken érezhető volt az erőteljes fölmelegedés, szombaton pedig már az egész országban 21-25 fokot mértek. a kora délutáni órákban a keleti megyékben kitört, majd az ország középső tájaira és a dunántúlra is áttért a viharok a hirtelen fölmelegedő alsó és a még hidegen maradt felső légrétegek ütközése nyomán keletkeztek. a budapesten mért napi középhőmérséklet pénteken 2.5 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól, szombaton már nagyjából megfelelt a normál szintnek. a balaton fölötti levegő keszthelynél 25, siófoknál 23 fokig melegedett fel, a vízmérők 23 fokot mutattak. tehát a balaton ismét elérte a fürdőzésre optimális, kellemes állapotát.

a meteorológiai intézet előrejelzése szerint vasárnap valószínűleg jó strandidő lesz az egész országban. főleg szórványos nappali felhőképződésre, néhány helyen záporra vagy zivatarra azonban számítanunk kell még. a vasárnap hajnali minimumok 10-15, a délutáni maximumok 22-26 fok között alakulnak. a távprógnózis osztály szakemberei derűlátóak: noha a 20-ig terjedő időszakban, sőt valószínűleg utána is lesznek még délutáni ,, megárdos,, záporok, a fölmelegedés folyamatosan emelkedik és a hónap utolsó dekádjában 25-30 fokos melegekkel beköszönt a gabonaérlelő kánikula. /mtl/

bb 58. aláírták a magyar-észti választékcseré-bővítő megállapodást

1 sl/lk-ju ie

1967. június 17.

g. a. nellisnek, az észti szovjet szocialista köztársaság minisztertanács elnökhelyettesének és szurdi istván belkereskedelmi miniszternek jelenlétében a két ország belkereskedelmi miniszterhelyettesei - borsos lászló és b. hommik - szombaton aláírták a magyar-észti választékcseré-bővítő megállapodást. a csaknem négy és félmillió rubel értékű megállapodással ideai választékcseré-forgalmunk észtiországgal 7.6 millió rubelra emelkedik. 1967-ben 2000 tonna sertéshúst, 200 tonna szalonnát, 5 millió méter nyers pamutszövetet, valamint 10 000 köbméter fenyőfűrészárut kapunk, amiért könnyűipari cikkeket adunk cserébe.

/folyt. köv./

17.48. /-ju

-38-

Mk

bb 58. aláírták a ...1. folyt./-lm

a most befejeződött tárgyalásokon egy hosszulejáratu, 1968-70-re szóló választékcseré-megállapodás lehetőségei is szóba kerültek. az elképzelések szerint minden évben folyamatosan kapnánk nagymennyiségű sertéshúst, tejport, halat, stb. abban viszont már megállapodtak, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából nagy mennyiségű ajándékcikket, italt, kozmetikai-, játék- és sportárut szállítunk kölcsönösen egymásnak.

a két ország belkereskedelmi minisztériumai között egyre szorosabb a kapcsolat. nemcsak árukat cserélünk, hanem a belkereskedelmi szakemberek kölcsönösen ellátogatnak egymáshoz. a tallinni szolnok étterem magyar szakácsokat kért, magyar kiskakarendezők is utaznak az észti fővárosba. magyarország műszaki dokumentációkat adott át korszerű kereskedelmi létesítményekről, vendéglátóipari berendezésekről. budapesten megnyílt az észti fogyasztási cikkek szakmai kiállítása, s viszonzásképpen augusztusban a magyar cikkeket bemutatják tallinmban.

a magyar-észti választékcseré természetesen csak egy része a magyar-szovjet fogyasztási cikkcseré-forgalomnak. a baráti országok közül ilyen szempontból is a szovjetunióval a legjelentősebbek a kapcsolataink. az idén például összesen 21,2 ezer tonna sertéshúst, 13 000 tonna étolajat, 1 000 tonna tejport, 75 000 köbméter építőfát és fűrészárut, 30 000 tonna cementet, 6.5 millió méter nyers pamutszövetet és egyébeket veszünk át a szovjet belkereskedelemtől magyar kötöttárúért, konfekcionált termékekért és egyéb iparcikkekért.

a szovjet kereskedelmi delegáció vezetőjét g.a. nellis-t szombaton fogadta fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese.

a küldöttség, amely itt-tartózkodása alatt több fővárosi és balatonkörnyéki vendéglátóhelyet, abc-áruházat, ipari létesítményt megtekintett, szombaton elutazott hazánkba. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szurdi istván belkereskedelmi miniszter. ott volt b.k. puskin a szovjetunió budapesti nagykövetségének kereskedelmi képviselője./mtl/

18.00/ju

-39-

Mk

bb 59. időjárásjelentés

gg-lm hk

1967. június 17.

a meteorológiai intézet jelenti június 17-én, szombaton 19 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás vasárnap estig: főként nappali felhőképződés. néhány helyen zápor, zivatar. mérsékelt, időnkint kissé megélénkülő északi, északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 22-26 fok között./mti/

--

bbb 60. hazaérkezett a népfrontküldöttség csehszlovákiából

gg-lm hk

1967. június 17.

szombaton hazaérkezett csehszlovákiából a hazafias népfront küldöttsége: kovács dezsőné kossuth-dijas, az országos béketanács alelnöke, és katona sándor, a hazafias népfront csongrád megyei titkára. negyven nemzet küldöttségeinek sorában képviselték hazánkat a lidicei emlékünnepeken a fasiszta terror áldozatává lett község elpusztításának 25. évfordulóján./mti/

--

20.10/Lm

- 40 -

mk

bb 61. „tettyei szombat esték,, pécssett

vid-fm/tné-lm hk

1967. június 17.

pécs egyik kedves színterét a mecsek oldalához illesztve tettye fennsík. itt állott valaha a mohácsi vész előtti utolsó püspök, szakmáry györgy reneszánsz nyári palotája, amelyet később a törökök derviskolostorrá, azaz tettyévé alakítottak át. a népszerű sétahelyet most gyönyörű parkká varázsolták, s rövidesen mintegy 150 művészi szobrot állítanak fel, amelyeket az ország különböző részeiből szállítanak ide. a hangulatos parkot kulturális rendezvények céljára is felhasználják. az évszázados romok között szabadtéri színpadot és 200 vendég elhelyezésére alkalmas nézőteret alakítottak ki, ahol hét végén műsorral szórakoztatják a park látogatóit.

a „tettyei szombat esték,, rendezvénysorozata szombaton arany jános balladaesttel kezdődött meg, amelyen jancsó adrienne előadóművésznő és bánffy györgy, a pécsi nemzeti színház tagja lépett fel./mti/

--

21.20/Lm

- 41 -

- v é g e -

mk



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. június 18.

bb 1. szerkesztőségek figyelmébe!

vt/-lm zs

1967. június 18.

rendelkezésre bocsátjuk apró antal beszédét, amely vasárnap a gyopárosi ünnepségen hangzik el. embargo: feloldásig!

x x x

bevezetőben visszatekintett a harminc évvel ezelőtti nehéz időkre, a viharsarokban lezajlott véres eseményekre. Kiemelte, hogy a magyar nép történetében, a horthy-fasizmus ellen, a szabadságért, a függetlenségért, a kizsákmányolásmentes társadalomért vívott harcokban mindig kiemelkedő helyet foglalt el a viharsarok népe.

- országunk történetében a népi, a forradalmi, szocialista mozgalmaknak mindig egyik kiindulópontja, erőssége volt. a dél-tiszántul vidéke - mondotta, majd így folytatta: - a viharsarok elnevezés nemcsak földrajzi, hanem népi, forradalmi, politikai fogalomná vált Magyarországon. bátor, harcra kész, szocialista vezetők egész sora került ki innen, akiknek tevékenysége kihatott az ország más tájaira is, és fontos előkészítőjévé vált hazánkban a nagy, szocialista átalakulásnak, az 1918-as októberi polgári-demokratikus forradalomnak, majd az 1919-es első magyar proletár-forradalomnak.

a továbbiakban a minisztertanács elnökhelyettese hangsúlyozta: a legöntudatosabb magyar munkások, dolgozó parasztok, szocialisták, kommunisták, akik ismerték a társadalmi fejlődés törvényeit, tudták és hirdették, hogy a földesurak és a kapitalisták uralma nem tart örökké és dolgozó népünk a kommunisták vezetésével kivívja a szabadságot és a haza függetlenségét.

/folyt.köv./

9.10/s 13.45

- 1 -

le